

О выдающемся ученом и человеке – Евгении Ивановиче Сизенко



(25.09.1931–26.09.2016)

25 сентября исполнилось бы 90 лет видному ученому, крупному специалисту в области агропромышленного комплекса, заслуженному работнику пищевой индустрии России, Лауреату премии Правительства РФ в области науки и техники - Евгению Ивановичу Сизенко. Научные работы Е.И. Сизенко посвящены проблемам развития пищевой и перерабатывающей промышленности, комплексной безотходной переработке сельскохозяйственного сырья, создания биологически полноценных продуктов питания. Под его руководством разрабатывались направления эффективного функционирования отраслей пищевой и перерабатывающей промышленности в условиях рынка с учетом развития интеграционных связей с производителями сельхозпродукции. Е.И. Сизенко был членом редакционных советов «Вестник Российской академии сельскохозяйственных наук», «Мясная индустрия», «Пищевая промышленность». Он возглавлял редакционный Совет созданного по его инициативе ежемесячного теоретического журнала «Хранение и переработка сельхозсырья».

Евгений Иванович родился в 1931 году в селе Лукьянovo Новониколаевского района Волгоградской области. Он учился в средней школе в совхозе Хоперский, после окончания которой в 1949 году поступил на экономический факультет Тимирязевской сельскохозяйственной академии (ТСХА) (с 1994 года переименовано в Государственное образовательное учреждение «Московская сельскохозяйственная академия имени К.А. Тимирязева»), которую закончил с отличием в 1954.

Евгений Иванович начал трудовую деятельность в Рыбновской МТС в колхозе им. Тельмана Рязанской области агрономом по испытанию новых сельскохозяйственных машин, одновременно учась в аспирантуре ТСХА. В 1958 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук по теме «Организация и экономическая эффективность разных способов уборки зерновых культур». С 1957 по 1960 годы Евгений Иванович работал ассистентом кафедры «Организация сельскохозяйственных предприятий» ТСХА. В 1958 году он издал книгу «Материалы лабораторно-практи-

ческих занятий по анализу и планированию колхозного производства».

Учитывая его глубокие теоретические знания и большой практический опыт работы, руководство страны не могло не заметить выдающиеся способности Евгения Ивановича и его лидерские качества. Поэтому с 1960 по 1983 годы он был направлен на партийную и советскую работу.

Работая секретарем Московского областного комитета партии и заместителем Председателя Мособлисполкома, Евгений Иванович руководит АПК Московской области, а затем становится первым секретарем Брянского обкома КПСС. Е.И. Сизенко много внимания уделял проблемам ускорения научно-технического прогресса в сельском хозяйстве, разработке научных и осуществлению практических мер по специализации и концентрации сельскохозяйственного производства и созданию товарных зон вокруг промышленных центров по производству и переработке сельскохозяйственной продукции.

В сентябре 1978 года руководство страны направило Евгения Ивановича на работу в Брянскую область. Он был единогласно избран Первым секретарем Брянского Обкома КПСС на Пленуме Обкома КПСС. По его инициативе был организован Брянский сельскохозяйственный институт (в настоящее время – Брянская государственная сельскохозяйственная академия), на его время пришлось много позитивных преобразований. В то время Брянскую область называли всесоюзным картофельным полем. В эти годы на Брянщине был настоящий прорыв в развитии мясного скотоводства и картофелеводства. Ежегодно в Брянской области в оборот вводилось по два десятка тысяч гектаров заброшенных земель. Областное сельское хозяйство в те годы было одной из самых инвестиционно-привлекательных отраслей.

Евгений Иванович неоднократно подчёркивал, что питание является одним из важнейших факторов, определяющих здоровье населения. Правильное питание обеспечивает нормальный рост и развитие детей, способствует профилактике заболеваний, продлению жизни людей, повышению работоспособности. Есть продовольствие отечественное, качественное, полезное – есть сытая и здоровая нация. И это является признаком сильного государства, так как здоровье населения определяет интеллектуальный потенциал, экономические возможности и обороноспособность страны. Как неоднократно говорил Евгений Иванович, здоровье нации – это общественная

ценность, и поэтому им должны заниматься государство и общественные организации. Главным постулатом Е.И. Сизенко был принцип: здоровые человека – важнейший приоритет государства.

Учитывая незаурядные лидерские качества и аналитический склад ума, бесценный производственный опыт и беззаветное служение Отечеству Евгений Иванович Сизенко в январе 1983 года назначается Министром мясной и молочной промышленности СССР. Под его руководством разрабатывается концепция развития этих отраслей народного хозяйства. В её основе лежит комплексная безотходная переработка животноводческого сырья, экологическая безопасность предприятий отрасли, эффективное вовлечение вторичных ресурсов для производства продуктов питания и кормов для животноводства.

С декабря 1985 по 1989 годы Е.И. Сизенко работает первым заместителем Председателя Госагропрома СССР и Министром СССР. В 1987 году по поручению Правительства СССР под руководством Е.И. Сизенко разработана программа «О мерах по ускорению развития перерабатывающих отраслей агропромышленного комплекса в 1988–1995 годах», утверждённая постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР. В данном документе были намечены кардинальные меры по обновлению и развитию материально-технической базы этой сферы экономики. К созданию машин и оборудования для пищевой промышленности были привлечены все промышленные и оборонные министерства СССР. Была намечена широкая программа реконструкции, технического перевооружения и создания новых мощностей в перерабатывающей промышленности. Отечественная промышленность начала выпускать современное оборудование для предприятий переработки, которое по качеству не уступало зарубежным образцам, а по цене было гораздо ниже импортных. К сожалению, наступившая перестройка и время непродуманных реформ, распад Советского Союза практически на нет свели эту крайне необходимую работу по развитию пищевых и перерабатывающих отраслей нашей страны. После кризиса 1998 г отечественная пищевая промышленность в жесткой конкуренции с зарубежными фирмами, используя достижения науки, в значительной мере вытеснила с нашего рынка импортные готовые продукты, прежде всего, хлебобулочные, кондитерские изделия, мясные и молочные продукты, растительные масла, пиво и безалкогольные напитки».

С 1989 года Е.И. Сизенко назначается первым заместителем Председателя Совета Министров РСФСР

и руководителем Агропромышленного комплекса России. Е.И. Сизенко внёс неоценимый вклад в создание Российской Академии Сельскохозяйственных наук. С 1991 по 2009 годы Е.И. Сизенко – вице-президент Россельхозакадемии, возглавляет впервые созданное в рамках академии Отделение хранения и переработки сельхозпродукции. В эти годы Е.И. Сизенко большое внимание уделяет укреплению научных кадров и материально-технической базы институтов Отделения. Под его руководством в 1999 году разрабатывается «Концепция основных фундаментальных исследований и научно-технического обеспечения перерабатывающих отраслей», одобренная Президиумом академии и Пищевой секцией Научно-технического Совета Минсельхоза России. Е.И. Сизенко принимает активное участие в подготовке «Концепции государственной политики в области здорового питания населения России на период до 2005 года», «Федеральной целевой программы стабилизации и развития агропромышленного производства в Российской Федерации на 1996–2000 годы» (раздел «Пищевая и перерабатывающая промышленность»). В сентябре 2009 года Е.И. Сизенко утверждён Советником Россельхозакадемии.

Широкий круг научных интересов Е.И. Сизенко нашёл отражение в книгах: «Пищевая промышленность России в условиях рыночной экономики», «Вторичные сырьевые ресурсы пищевой и перерабатывающей промышленности АПК России», «Пищевая промышленность СССР 1965–1990 гг.», «Пищевая промышленность России: состояние и перспективы развития», вышедших при активном участии и под редакцией Е.И. Сизенко. Им опубликовано свыше 250 научных работ.

В статье «Неотложные задачи пищевой и перерабатывающей промышленности», опубликованной в журнале «Хранение и переработка сельхозсыпь

ря» в 2009 году, Академик РАСХН Сизенко Е.И. отмечал, что пищевая и перерабатывающая промышленность – одно из важнейших звеньев АПК. «Важно не только вырастить, но и как можно полнее сохранить и эффективно переработать сельскохозяйственную продукцию. В числе приоритетных направлений: создание экологически безопасных технологий и методов контроля качества сельскохозяйственного сырья и пищевых продуктов; разработка биотехнологических процессов переработки сельскохозяйственного сырья и пищевых продуктов; разработка биотехнологических процессов переработки сельскохозяйственного сырья; создание белковых препаратов, композитов и биологически активных добавок с заданными свойствами; технологий продуктов функционального, профилактического, лечебного, детского и геродиетического питания; современных технологий хранения и транспортировки продовольственного сырья и пищевых продуктов».

Самоотверженный труд Евгения Ивановича Сизенко получил высокую оценку. Его заслуги перед Родиной отмечены государственными наградами: орденом Ленина, Октябрьской революции, двумя орденами Трудового Красного Знамени, многими медалями СССР, а также государственными наградами Болгарии, Чехословакии и Монголии.

Евгений Иванович Сизенко был не просто руководителем первой величины. Он был настоящим человеком – человеком заботливым, внимательным, с большим сердцем. И, как Настоящий человек, Е.И. Сизенко ничего не делал наполовину и делал своё настоящее только ради будущего. Заслуги Евгения Ивановича перед Родиной трудно переоценить. Память о Евгении Ивановиче Сизенко навсегда сохранится в наших сердцах, его наставления, советы и планы, реализация которых продолжается сегодня.

*Академики РАН, отделение сельскохозяйственных наук;
Редакция журнала «Хранение и переработка сельхозсыпь»*